

### 1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

அசோசியேட்டட் நியூஸ்பேப்பர்ஸ் ஒவ் சிலோன் லிமிட்டட்டினதும் (“கம்பனி”) கம்பனி மற்றும் அதன் துணைக்கம்பனிகளினதும் (“தொகுதி”) 2019 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான பிரிவான வருமானக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கிய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொழிப்பு உள்ளடங்கிய நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான குறிப்புக்கள் என்பவற்றை உள்ளடக்கிய 2019 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் மற்றும் ஒருங்கிணைந்த நிதிக்கூற்றுக்கள் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலைமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்திற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதுகின்ற எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் தாக்கத்தினைத் தவிர்த்து கம்பனியினதும் தொகுதியினதும் 2019 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் சிறிய மற்றும் நடுத்தரளவு நிறுவனங்களிற்கான இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு (எஸ்எம்ஈஎஸ் இற்கான எஸ்எல்எவ்ஆர்எஸ்) இணங்க கம்பனியினதும் தொகுதியினதும் நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

### 1.2 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாக்கப்படுகின்றது.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (எஸ்எல்ஏயூஎஸ்எஸ்) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அந்நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

### 1.3 நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான முகாமைத்துவத்தினதும் அவ் ஆளுகைக்கு உட்பட்ட தரப்பினர்களினதும் பொறுப்புக்கள்

நிதிக்கூற்றுக்களை சிறிய மற்றும் நடுத்தரளவு நிறுவனங்களிற்கான இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு (எஸ்எம்ஈஎஸ் இற்கான எஸ்எல்எவ்ஆர்எஸ்) இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, கம்பனி தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும்

எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்துதல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது கம்பனியை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

கம்பனியின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் கம்பனியின் வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு கம்பனி அதன் அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பாக புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

#### 1.4 கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை

மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக ஏற்படக்கூடிய அனைத்துப் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிருந்தும் நிதிக்கூற்றுக்கள் விடுபட்டுள்ளனவா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்குகின்ற கணக்காய்வாளர் அறிக்கை ஒன்றை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோள்களாக உள்ளன. நியாயமான உறுதிப்பாடென்பது உறுதிப்பாட்டின் உயர் நிலையொன்றாக காணப்படுகின்ற போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களிற்கு இணங்க மேற்கொள்ளப்படுகின்ற கணக்காய்வில் பொருண்மையான பிறழ்கூற்றொன்று காணப்படுகையில் அதனை எல்லா வேளையிலும் கண்டுபிடிக்கும் என்பதற்கு அது உத்தரவாதத்தினை வழங்குவதில்லை. பிறழ்கூற்றுக்களானவை மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக எழக்கூடுமென்பதுடன் அவற்றுள் இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாவனையாளர்களால் மேற்கொள்ளப்படும் பொருளாதாரத் தீர்மானங்கள் மீது தனித்தனியாகவோ அல்லது கூட்டுமொத்தமாகவோ செல்வாக்குச் செலுத்தக்கூடுமென நியாயமாக எதிர்பார்க்கப்படுபவை பொருண்மையானவையாக கருத்திலெடுக்கப்படும்.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக, கணக்காய்வின் போது உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்கொண்டு உயர்தொழில் ஐயப்பாட்டினையும் பேணுகின்றேன். அத்துடன்;

- மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு ஏற்படக்கூடிய தவறான கூற்றுக்களின் பொருண்மையான ஆபத்துக்களை இனங்கண்டு மதிப்பீடு செய்தல், அந்த இடர்களை எதிர்கொள்ளக்கூடிய கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைத்துச் செயற்படுத்துதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்குப் போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை பெற்றுக்கொள்ளுதல். மோசடியானது தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணம் தயாரித்தல், வேண்டுமென்று விட்டுவிடுதல்கள், தவறான வெளிப்படுத்தல்கள் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டிலான எல்லை மீறல்களை உள்ளடக்குவதால் மோசடி மூலம் ஏற்படும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றொன்றைக் கண்டுபிடிக்காது விடுவதால் ஏற்படும் ஆபத்தானது தவறின் மூலமான விளைவொன்றைவிடக் கூடியதாகும்.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி கம்பனியின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.

- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு முகாமைத்துவத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள் தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு கம்பனிக்கு உள்ள ஆற்றல் தொடர்பில் குறிப்பிடத்தக்க ஐயப்பாட்டிற்கு காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளுடன் தொடர்புடைய பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என முடிவிற்குவருதல். பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால், அல்லது எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றியமைப்பதற்கு அவ்வாறான வெளிப்படுத்தல்கள் போதியளவாக காணப்படாதிருக்கையில், நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள வெளிப்படுத்தல்களுடன் தொடர்புபட்டுள்ள எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும். எனது கணக்காய்வு அறிக்கைத் திகதி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகள் எனது முடிவுகளிற்கு அடிப்படையாகக் காணப்படுகின்றன. எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் கம்பனியின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.
- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஓட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்கள் பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றனவா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

தேவையானவாறு எந்த நேரத்திலும் பின்வரும் விடயங்களை பரீட்சிப்பதற்கு சாத்தியமானதாக கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை விஸ்தரிக்கப்பட்டுள்ளது.

- கம்பனியின் செயற்பாடுகளை தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யக்கூடியவாறான தகவல்களை சமர்ப்பிக்கும் நோக்கில் அமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், ஏடுகள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதுமானதாகவும் வடிவமைக்கப்பட்டிருந்தனவா என்பதுடன் அத்தகைய முறைமைகள், நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான செயற்பாட்டில் உள்ளனவா என்பதும்,
- கம்பனியின் ஆளுகை சபையால் வழங்கப்பட்ட பொருத்தமான எழுத்துமூலமான சட்டம் அல்லது ஏனைய பொதுவான அல்லது விசேட பணிப்புரைகளுடன் கம்பனி இணங்கியிருந்ததா என்பதும்,
- கம்பனி அதன் அதிகாரங்கள், தொழிற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருந்ததா என்பதும், மற்றும்
- கம்பனியின் வளங்கள் கால வரையறைகளினுள்ளேயும் பொருத்தமான சட்டங்களிற்கிணங்கவும் சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தனவா என்பதும் ஆகும்.

## 1.5 நிதிக்கூற்றுக்கள்

### 1.5.1 சிறிய மற்றும் நடுத்தரளவு நிறுவனங்களிற்கான இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுடன் (எஸ்எம்ஈஎஸ் இற்கான எஸ்எல்எவ்ஆர்எஸ்) இணங்காமை

உரிய இணங்காமை	நியமம்	தொடர்பாக	முகாமைத்துவக் கருத்துரைகள்	பரிந்துரைகள்
(அ)	புதிய முகவர்கள், விற்பனையாளர்கள், முகவர்கள் போன்றவர்களிடமிருந்து பெறப்பட்ட தொகையான வைப்புக்கள் காசுப்பாய்ச்சலாக இனங்காணப்படுவதற்குப் முதலீட்டு நடவடிக்கைகளிலிருந்தான காசு உட்பாய்ச்சலாக இனங்காணப்பட்டிருந்தது.	வீதியோர விநியோக முகவர்கள் ரூபா 1,536,516 செயற்பாட்டு செயற்பாட்டு	குறித்துக் கொள்ளப்பட்டது. 2020 ஆம் ஆண்டில் இத் தொழில்நுட்ப தவறுகளை சீர்செய்வதற்கு நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படும்.	நியமத்திற்கிணங்க காசுப்பாய்ச்சல் தயாரிக்கப்பட வேண்டும்.
(ஆ)	ரூபா 89,099,000 வாடகை வருமானத்திலிருந்தான உள்படியான காசு உட்பாய்ச்சல் ரூபா 106,902,000 ஆக இனங்காணப்பட்டிருந்தது. இதன் விளைவாக முதலீட்டு காசுப்பாய்ச்சல் ரூபா 17,803,000 ஆல் அதிகரித்துக் காட்டப்பட்டிருந்தது.	தொகையான தொடர்பான காசு உட்பாய்ச்சல் ஆக ரூபா 106,902,000 முதலீட்டு ரூபா 17,803,000 அதிகரித்துக்	குறித்துக் கொள்ளப்பட்டது. 2020 ஆம் ஆண்டில் இத் தொழில்நுட்ப தவறுகளை சீர்செய்வதற்கு நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படும்.	உள்படியான காசுப்பாய்ச்சல் காசு உட்பாய்ச்சலாக எடுக்கப்பட வேண்டும்.
(இ)	ரூபா 95,668,000 செலவினங்கள் உள்படியான வெளிப்பாய்ச்சல் ஆக பதிவு செய்யப்பட்டிருந்தது. இதன் விளைவாக காசுப்பாய்ச்சல் ரூபா 5,483,000 ஆல் அதிகரித்துக் காட்டப்பட்டிருந்தது.	தொகையான தொடர்பான காசு ரூபா 101,151,000 செய்யப்பட்டிருந்தது. செயற்பாட்டு ரூபா 5,483,000 ஆல்	குறித்துக் கொள்ளப்பட்டது. 2020 ஆம் ஆண்டில் இத் தொழில்நுட்ப தவறுகளை சீர்செய்வதற்கு நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படும்.	உள்படியான காசுப்பாய்ச்சல் காசு வெளிப்பாய்ச்சலாக எடுக்கப்பட வேண்டும்.
(ஈ)	நியமத்தின் பிரகாரம், ஆயுட்காலம் ஒவ்வொரு இறுதியிலும் வேண்டியதுடன் முன்னைய வேறுபட்டால் இற்கான மாற்றங்கள்	17.19 ஆம் பிரிவின் பரிசீலனையின் படி ஆயுட்காலம் ஒவ்வொரு இறுதியிலும் வேண்டியதுடன் முன்னைய வேறுபட்டால் இற்கான மாற்றங்கள்	2020 ஆம் ஆண்டின் போது ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணத்தின் பயன்தரு ஆயுட்காலத்தை செய்வதற்கு திட்டமிட்டிருந்தது. எனினும் நூட்டில் நிலவுகின்ற நிலைமையின் விளைவாக இது	நியமத்திலுள்ள ஏற்பாடுகள் பின்பற்றப்பட வேண்டும்.

வேண்டும். எனினும் தற்போதும் பயன்பாட்டிலுள்ள ரூபா 1,307,274,937 தொகையான முழுமையாக பெறுமானத்தேய்விடப்பட்ட ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணத்தின் பயன்தரு ஆயுட்காலம் மீளாய்வு செய்யப்பட்டு அதற்கிணங்க கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

தொடர்ந்து வரும் ஆண்டுகளில் மேற்கொள்ளப்படும். இந்த ஆண்டினுள் நிச்சயமாக இச் செயன்முறை ஆரம்பிக்கப்படும்.

(உ) சட்ட பிரிவுடன் கலந்தாலோசிக்காமல் கம்பனிக்கெதிரான சட்ட வழக்குகளிற்காக ஓவ்வொரு ஆண்டிலும் நிகழத்தக்க பொறுப்பிற்காக ரூபா 20,000,000 தொகையான நிலையான நிதியேற்பாடொன்றை கம்பனி மேற்கொண்டிருந்தது.

சட்ட வழக்குகளிற்காக வழங்கும் போது சிறந்த மதிப்பீடு அளவிடப்பட்டு பயன்படுத்தப்படுகின்றது.

நிகழத்தக்க பொறுப்பிற்காக யதார்த்தமான நிதியேற்பாட்டை மேற்கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

#### 1.5.2 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

##### கணக்காய்வு விடயம்

(அ) 28 இருப்பு உருப்படிகள் தொடர்பாக 2019 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான பௌதீக இருப்பு மீதி மற்றும் பேரேட்டு மீதி பெறுமதிகள் முறையே ரூபா 175,698,448 மற்றும் ரூபா 184,190,088 ஆக காணப்பட்டன. எனினும் பேரேட்டு மீதியானது ரூபா 8,491,640 ஆல் இருப்பை அதிகரித்துக் காட்டுவதன் மூலம் இறுதி இருப்பாக எடுக்கப்பட்டிருந்தது. மேலும் ரூபா 1,427,337 பராமரிப்பு செலவினங்கள் இறுதி இருப்புக்களாக இனங்காணப்பட்டிருந்தன. இதன் விளைவாக மீளாய்வாண்டின் செயற்பாட்டு நடட்டம் ரூபா 9,918,977 ஆல் குறைத்துக் காட்டப்பட்டிருந்தது.

##### முகாமைத்துவக் கருத்துரை

பௌதீக இருப்பை விட உயர்வான பெறுமதியை பேரேட்டு மீதி பெறுமதிகள் பிரதிபலிக்கின்றமைக்கான காரணங்கள் இருப்பு கணக்கிணக்கங்களின் போது இனங்காணப்பட்டிருந்ததுடன் சீராக்கங்களிற்கான நாட்குறிப்பு பதிவுகள் 2020 ஆம் ஆண்டின் போது மேற்கொள்ளப்படும்.

##### பரிந்துரை

பௌதீக ரீதியாக சரிபார்க்கப்பட்ட மீதி இறுதி இருப்பாக எடுக்கப்பட வேண்டியதுடன் செலவினங்கள் இருப்புக்களாக இனங்காணப்படக் கூடாது.

(ஆ) வங்கிக் கணக்கிற்கு செலவு வைப்பதற்கு பதிலாக கடன்கொடுத்தோர் கணக்கிற்கு வரவு வைத்து கையிலுள்ள கருவி கணக்கிற்கு செலவு

கணக்கீட்டு முறைமையிலுள்ள தொழில்நுட்பத் தவறுகள் காரணமாக எங்களால் உரிய கொடுப்பனவு

காசோலையொன்று வழங்கப்படும் போது வங்கிக் கணக்கிற்கு செலவு வைக்கப்பட வேண்டும்.

வைத்ததன் மூலம் மூன்று  
மாதங்கள் தொடக்கம் ஆறு  
ஆண்டுகள் வரையான  
காலப்பகுதியில் ரூபா 1,428,663  
கூட்டுத்தொகையான  
காசோலைகள் கம்பனியில்  
காணப்பட்டது.

காசோலைகளை  
வழங்குவதற்கோ/  
தயாரிப்பதற்கோ  
முடியாதிருந்தது.  
அத்தகைய காலம் வரை  
அக் கடன்கொடுத்தோர்  
மீதிகள் நிதிக்கூற்றுக்களில்  
காணப்பட்டிருந்தன.

(இ) ரூபா 540,340,311 பெறுமதியான  
கடன்பட்டோர்களிடமிருந்து  
உறுதிப்படுத்தல்கள்  
கோரப்பட்டிருந்த போதிலும்  
ரூபா 21,824,446 பெறுமதியான  
38 கடன்பட்டோர் மாத்திரம்  
2020 யூன் 17 இல் உள்ளவாறு  
பதிலளித்திருந்ததுடன் அதில்  
ரூபா 6,897,507 பெறுமதியான  
14 கடன்பட்டோர்கள் மாத்திரம்  
கம்பனியின் மீதிகளுடன்  
இணங்கியிருந்தனர்.

குறித்துக் கொள்ளப்பட்டது.  
எனினும் ஒரு சில  
கடன்பட்டோர்கள்  
மாத்திரமே  
பதிலளித்திருந்ததுடன் இந்  
நிலை எங்களது  
கட்டுப்பாட்டிற்கு  
அப்பாற்பட்டது.  
அனுப்பப்பட்ட  
உறுதிப்படுத்தல்  
கடிதங்களிற்கு பதில்கள்  
(இணங்கப்பட்டுள்ளது  
அல்லது  
இணங்கப்படவில்லை)  
காணப்படாத போதிலும்  
2019 திசெம்பர் 31 இல்  
உள்ளவாறான நிலுவை  
மீதிகளில் அநேகமானவை  
2020.08.06 இல் உள்ளவாறு  
தீர்ப்பளவு  
செய்யப்பட்டிருந்தன.

கடன்பட்டோர்களிடமி  
ருந்து  
உறுதிப்படுத்தல்களை  
பெற்றுக்கொள்வதற்கு  
நடவடிக்கை  
எடுக்கப்பட  
வேண்டும்.

(ஈ) மீளாய்வாண்டின் போது  
வெவ்வேறு தரப்பினர்களிற்கு  
கட்டணமின்றி வழங்கப்பட்ட  
ரூபா 112,726,927 கிரயமான  
செய்தித்தாள்கள்  
கட்டணமின்றிய வழங்கல்களாக  
பதிவுசெய்வதற்குப் பதிலாக  
விற்பனைக் கிரயம் மற்றும்  
சந்தைப்படுத்தல்  
செலவினங்களாக  
காட்டப்பட்டிருந்தன.

கட்டணமின்றிய பிரதிகள்  
கட்டணமின்றிய  
செய்தித்தாள்கள் -  
சந்தைப்படுத்தல்  
செலவினங்களின் கீழ்  
காட்டப்பட்டிருந்தன.

கட்டணமின்றி  
வழங்கப்பட்ட  
செய்தித்தாள்கள்  
விற்பனைக் கிரயம்  
மற்றும்  
சந்தைப்படுத்தல்  
செலவினங்களாக  
அல்லாமல்  
கட்டணமின்றிய  
வழங்கல்களாக  
கணக்கீடு செய்யப்பட  
வேண்டும்.

## 1.6 பெறவேண்டிய மற்றும் செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள்

### 1.6.1 பெறவேண்டியவைகள்

#### கணக்காய்வு விடயம்

(அ) வங்கிக் கணக்கிற்கு பெறப்பட்ட ரூபா 324,182 தொகையான எண்பத்தேழு காசுக் கட்டளைகள் தேறாமல் 4 தொடக்கம் 12 ஆண்டுகள் வரையான காலப்பகுதியில் நிலுவையாக காணப்பட்டன. எனினும் மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையிலும் இத் தொகையை இனங்காண்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஆ) கம்பனியின் வெளியீடுகளிற்கான சந்தாப் பணம் செலுத்துவதற்கு அரசாங்க அமைச்சுக்கள், திணைக்களங்கள், கூட்டுத்தாபனங்கள் மற்றும் பொதுமக்களை கம்பனி அனுமதித்திருந்த போதிலும் 2019 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு சந்தாப்பணக் கணக்கில் ரூபா 8,085,027 தொகையான நிலுவை மீதி காணப்பட்டதுடன் அதில் ரூபா 4,505,184 தொகை 1 தொடக்கம் 8 ஆண்டுகள் வரையான காலப்பகுதியில் நிலுவையாக காணப்பட்டது. எனினும் மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையிலும் இத் தொகையை அறவீடு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(இ) ஓய்வுபெற்றுச் செல்லல், சேவையை முடிவுறுத்துதல் அல்லது இறப்பு காரணமாக கம்பனியின் பதவியணியினர் ஏற்கனவே கம்பனியை விட்டுச் சென்றிருந்ததால் பிணையாளர்களிடமிருந்து அறவீடு செய்யப்படாமல் அவ் ஊழியர்களிடமிருந்து பெறவேண்டியவைகளாக ரூபா 6,540,785 கூட்டுமொத்த தொகை 1 தொடக்கம் 11 ஆண்டுகள் வரையான காலப்பகுதிக்கு மேலாக நிலுவையாக காணப்பட்டன.

#### முகாமைத்துவ கருத்துரை

நாங்கள் 2018 ஒக்தோபர் 15 இல் மேற்படி நிலுவை காசுக் கட்டளைகளை தீர்ப்பனவு செய்வதற்கு இலங்கை வங்கி லேக் ஹவுஸ் கிளையிடம் கோரியிருந்த போதிலும் நாளது வரை வங்கி அதற்கு பதிலளித்திருக்கவில்லை.

புதிய கணனி முறைமையின் அமுல்படுத்தல் மூலம் சந்தாதாரர்களின் வகைப்படுத்தல் தனிநபர், தனியார் துறை மற்றும் அரச துறை என மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தது. தனிநபர் மற்றும் தனியார் துறை சந்தாதாரர்களிற்கு கடனிற்கு வழங்க வேண்டாமென சந்தாப் பிரிவின் உரிய உத்தியோகத்தர்களிற்கு கடுமையான அறிவுறுத்தல்கள் வழங்கப்பட்டுள்ளன. அரச துறை சந்தாதாரர்களிற்கு மாத்திரமே கடனிற்கு அனுமதியளிக்கப்பட்டுள்ளது.

ஓய்வுபெற்றுச் செல்லல், சேவையை முடிவுறுத்துதல் அல்லது இறப்பு காரணமாக ஏற்கனவே சென்றிருந்த ஊழியர்களிடமிருந்து பெறவேண்டியவைகளை இம்மீதி பிரதிநிதித்துவப்படுத்துகின்ற து.

#### பரிந்துரை

தாமதமின்றி நிலுவை மீதிகளை தெளிவுபடுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

தாமதமின்றி நிலுவை மீதிகளை அறவீடு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

பிணையாளர்களிடமிருந்து நிலுவை மீதிகளை அறவீடு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

1.7 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவ தீர்மானங்கள் போன்றவற்றுடன் இணங்காமை

சட்டங்கள், பிரமாணங்கள் போன்றவற்றுடனான தொடர்பு	விதிகள்,	இணங்காமைகள்	முகாமைத்துவ கருத்துரைகள்	பரிந்துரைகள்
(அ) 2003 யூன் 02 ஆம் திகதிய பிஈடி/12 ஆம் இலக்க பொதுமுயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் 7.4.1 ஆம் பிரிவு		கணக்காய்வு மற்றும் முகாமைத்துவக் குழுவானது திறைசேரி பிரதிநிதி ஒருவரால் அல்லது நிதி முகாமைத்துவ திறன்களை கொண்ட நபரொருவரால் முன்மாதிரியாக தலைமைதாங்கப்பட்டு ஆகக் குறைந்தது மூன்று நிறைவேற்றுத் தரமல்லாத சபை உறுப்பினர்களை கொண்டிருக்க வேண்டும். எனினும் திறைசேரி பிரதிநிதி எவரும் பங்குபற்றியிருக்காததுடன் நிறைவேற்றுப் பணிப்பாளர் ஒருவர் கூட்டங்களிற்கு தலைமை தாங்கியிருந்தார். கணக்காய்வு மற்றும் முகாமைத்துவக் குழு ஆகக்குறைந்தது மூன்று மாதங்களிற்கு ஒரு தடவை ஒழுங்கான அடிப்படையில் கூட்டப்பட வேண்டிய போதிலும் மீளாய்வாண்டின் போது மூன்று கூட்டங்கள் மாத்திரமே கூட்டப்பட்டிருந்தன.	குறித்துக் கொள்ளப்பட்டதுடன் 2020 ஆம் ஆண்டில் இதனை சீர்செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.	சுற்றறிக்கை ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் கணக்காய்வு மற்றும் முகாமைத்துவக் குழு கூட்டம் நடாத்தப்பட வேண்டும்.
(ஆ) 2003 யூன் 02 ஆம் திகதிய பிஈடி/12 ஆம் இலக்க பொதுமுயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின்		கம்பனியின் ஆட்சேர்ப்புக்கள் மற்றும் பதவியுயர்வுத் திட்டத்திற்கு சபை அங்கீகாரம் மற்றும்	பொதுமுயற்சிகள் திணைக்களத்தினது பிரசுரிக்கப்பட்ட பட்டியலின் பிரகாரம் ஏஎன்சீஎல் அத் திணைக்களத்தின்	சுற்றறிக்கை ஏற்பாடுகள் பின்பற்றப்பட வேண்டும்.



9.3.1 ஆம் பிரிவு	பொதுமுயற்சிகள் திணைக்களத்தின் ஒருமைப்பாடு என்பன பெறப்பட்டிருக்கவில்லை.	மேற்பார்வையின் கீழ் வருவதில்லை. ஆகையால் குறிப்பிடப்பட்ட சுற்றறிக்கைகள் ஏன்சீஎல் இற்கு பிரயோகிக்கப்படுவதில்லை.	
(இ) 2003 யூன் 02 ஆம் திகதிய பிஈடி/12 ஆம் இலக்க பொதுமுயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் 9.4 ஆம் பிரிவு	கம்பனியின் பதினேழு உத்தியோகத்தர்கள் மீளாய்வாண்டின் போது ஏனைய அரசாங்க நிறுவனங்களிற்கு விடுவிக்கப்பட்டிருந்ததுடன் கம்பனியானது அவர்களது சம்பளங்கள், கூலிகள் மற்றும் படிக்களாக ரூபா 8,825,211 தொகையை செலவிட்டிருந்தது. ஐந்து பத்திரிகையாளர்கள் மற்றும் நான்கு பதிப்பாசிரியர்களை விடுவித்த பின்னர் இருபத்தாறு பத்திரிகையாளர்கள் மற்றும் இருபத்து மூன்று பதிப்பாசிரியர்கள் மீளாய்வாண்டின் போது ஒப்பந்த அடிப்படையில் புதிதாக ஆட்சேர்ப்புச் செய்யப்பட்டிருந்தனர்.	எங்களது ஊழியர்களில் சிலரின் சேவையை பெற்றுக்கொள்வதற்காக சில அமைச்சுக்கள்/ அரசாங்க நிறுவனங்களால் மேற்கொள்ளப்பட்ட கோரிக்கைகளின் அடிப்படையில் கொடுப்பனவுடன் அவர்களை விடுவிப்பதற்கு முகாமைத்துவம் அங்கீகரித்திருந்தது.	சுற்றறிக்கை ஏற்பாடுகள் பின்பற்றப்பட வேண்டும்.
(ஈ) 2015 யூன் 17 ஆம் திகதிய பிஈடி 3/2015 ஆம் இலக்க பொதுமுயற்சிகள் சுற்றறிக்கை	கம்பனியானது அரசு உடமையாக்கப்பட்ட நிறுவனமொன்றாக வகைப்படுத்தப்பட்டிருந்த போதிலும் பொதுமுயற்சிகள் திணைக்களத்தால் வழங்கப்பட்ட பணிப்புரைகளை கம்பனி பின்பற்றியிருக்கவில்லை.	பதில் வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	சுற்றறிக்கை ஏற்பாடுகள் பின்பற்றப்பட வேண்டும்.
(உ) 1973 ஆகஸ்ட் 04 ஆம் திகதிய 71/1 ஆம் இலக்க இலங்கை குடியரசின் அதிவிசேட வர்த்தமானியில் பிரசுரிக்கப்பட்ட	2017 யூன் 06 இல் தயாரிக்கப்பட்ட பதவியணியினரிற்காக 2020 யூன் 20 ஆம் திகதி வரையிலும் சபை அங்கீகாரம் பெறப்பட்டிருக்கவில்லை. அப் பதவியணியினரின்	லேக் ஹவுஸிற்காக உருவாக்கப்பட்டு வருகின்ற தந்திரோபாய திட்டத்தை அடிப்படையாகக் கொண்டு பதவியணி நிலை தயாரிக்கப்பட்டதுடன் திட்டமிடப்படுகின்ற	பதவியணியினரி ற்காக சபை அங்கீகாரம் பெறப்பட வேண்டும்.

<p>கம்பனி பிரமாணங்களின் இரண்டாவது பட்டியலின் ஆம் பந்தி</p>	<p>23</p>	<p>பிரகாரம் பொது மற்றும் ஆசிரிய (editorial) பிரிவுகளிற்கான பதவியணியினரின் எண்ணிக்கை முறையே 658 மற்றும் 327 ஆகவும் மொத்தப் பதவியணியினரின் எண்ணிக்கை 985 ஆகவும் காணப்பட்டது. எனினும் பொது மற்றும் ஆசிரிய பிரிவுகளிற்கான உள்படியான பதவியணியினர் முறையே 1048 மற்றும் 543 ஆகவும் மொத்த பதவியணியினரின் எண்ணிக்கை 1591 ஆகவும் காணப்பட்டது. ஆகையால் மேலதிக பதவியணியினர் 606 ஆக காணப்பட்டதுடன் அவர்களில் 505 ஊழியர்கள் 2019 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு ஒப்பந்த அடிப்படையில் காணப்பட்டனர். மீளாய்வாண்டு மற்றும் முன்னைய ஆண்டின் போது வருமானத்தின் சதவீதமாக பதவியணி கிரயம் முறையே 53 சதவீதம் மற்றும் 48 சதவீதமாக காணப்பட்டன.</p>	<p>அவ்வது செயன்முறையிலுள்ள தன்னியக்க முறைமைகளிலிருந்து நிகழும் வினைத்திறன்களை கருத்தில் கொண்டு எடுக்கப்பட்டது. ((ஈஆர்பி, விற்பனைகள், ஐரீ முறைமை, வலையமைப்பு தரமுயர்த்தல்கள், எச்ஆர்ஐஎஸ் முறைமைகள் போன்றன)</p>
--	-----------	--	---

## 2. நிதி மீளாய்வு

### 2.1 நிதி விளைவுகள்

மீளாய்வாண்டிற்கான செயற்பாட்டு விளைவு ரூபா 216,105,000 நட்டமொன்றாக இருந்ததுடன் அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டின் நட்டம் ரூபா 166,227,000 ஆக இருந்ததால் நிதி விளைவுகளில் ரூபா 49,878,000 ஆன வீழ்ச்சியொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. மீளாய்வாண்டின் போது நிர்வாகச் செலவினங்கள் மற்றும் நிதிச் செலவினங்களில் ஏற்பட்ட அதிகரிப்பே வீழ்ச்சிக்கான பிரதான காரணங்களாகும்.

கடந்த நான்கு ஆண்டுகள் மற்றும் மீளாய்வாண்டிற்கான கம்பனியின் நிதி விளைவுகளை பகுப்பாய்வு செய்த போது 2015 தொடக்கம் 2019 வரை பெறுமதிச் சேர்க்கை தளம்பலடைந்திருந்தது. எனினும் ஆண்டுகளிற்காக அறவீடு செய்யப்பட்ட ஊழியர் சம்பளங்கள்,

வரிகள் மற்றும் பெறுமானத்தேய்வு என்பன (பங்கிலாபம் மற்றும் முகப்பெறுமதி சீராக்கத்திற்கு முன்னர்) கணக்கிற்கு எடுக்கப்பட்ட பின்னர் 2018 மற்றும் 2019 ஆம் ஆண்டுகளிற்கான பெறுமதிச் சேர்க்கை முறையே 1,756,556,000 மற்றும் ரூபா 2,002,031,000 ஆக காணப்பட்டன. ஆகையால் 2018 ஆம் ஆண்டின் 13 சதவீத எதிர்மறையுடன் ஒப்பிடும் போது 2019 ஆம் ஆண்டில் 14 சதவீத அதிகரிப்பை காட்டுகின்றது.

## 2.2 விகிதப் பகுப்பாய்வு

சமர்ப்பிக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம் கம்பனியின் முக்கிய சில கணக்கீட்டு விகிதங்கள் கீழே தரப்படுகின்றன.

	2019 சதவீதம்	2018 சதவீதம்
மொத்தலாப எல்லை	47.02	44.33
இலாப எல்லை (விற்பனைக் கிரயம் மீதான மொத்தலாபம்)	88.75	79.63
புரள்வு மீதான நிர்வாக கிரயம்	44.89	38.81
புரள்வு மீதான விற்பனை மற்றும் விநியோக கிரயம்	12.28	12.25
புரள்வு மீதான நிதிக் கிரயம்	3.47	2.54
நடைமுறை விகிதம்	1.51	1.59
விரைவுச் சொத்து விகிதம்	1.03	0.89
ஈடுபடுத்திய மூலதனம் மீதான திரும்பல்	(23)	(13)
இணைவு விகிதம்	19	14

முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது மீளாய்வாண்டிற்கான கம்பனியின் மொத்தலாப எல்லை மற்றும் இலாப எல்லை என்பன முறையே 2.69 சதவீதம் மற்றும் 9.12 சதவீதத்தால் அதிகரித்திருந்தன. முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது மீளாய்வாண்டின் புரள்வு மீதான நிர்வாக கிரயம் 6.08 சதவீதத்தால் அதிகரித்திருந்தது.

## 3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

### 3.1 முகாமைத்துவ செயற்திறனின்மைகள்

#### கணக்காய்வு விடயம்

(அ) 2019 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு ரூபா 10,481,557 பெறுமதியான 154 மதிப்பிழந்த காசோலைகள் காணப்பட்டன. அவற்றில் ரூபா 1,650,214 பெறுமதியான 57 காசோலைகள் மற்றும் ரூபா 693,291 பெறுமதியான 12 காசோலைகள் நிலுவை மீதிகளை அறவீடு செய்வதற்கு அக் கடன்பட்டோர்களிற்கு

#### முகாமைத்துவ கருத்துரை

குறித்துக் கொள்ளப்பட்டது. மதிப்பிழந்த காசோலைகளை இழிவுபடுத்துவதற்கு கடன் கட்டுப்பாடுகள் மற்றும் அறவீட்டு செயன்முறையை இறுக்கப்படுத்தும் செயன்முறையில் நாங்கள் உள்ளதுடன் மதிப்பிழந்த காசோலைகள் காரணமாக நிலுவையாகவுள்ள மீதிகளை அறவீடு செய்வதற்கு பொருத்தமான நடைமுறைகளை தொடர்ந்து பேணுகின்றோம்.

#### பரிந்துரை

தாமதமின்றி நிலுவை மீதிகளை அறவீடு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

எதிராக சட்ட நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படாமல் முறையே 5 ஆண்டுகள் மற்றும் 3 ஆண்டுகளுக்கு மேலாக நிலுவையாக காணப்பட்டன.

(ஆ) 2008 திசெம்பரில் லங்கா புவத் லிமிட்டட் - இலங்கை தேசிய செய்தி முகவர்களின் 1200 பங்குகளை கொள்வனவு செய்வதற்கு இடைக்கால கொடுப்பனவாக ரூபா 1,200,000 தொகையை கம்பனி செலுத்தியிருந்த போதிலும் 2019 திசெம்பர் 31 வரையிலும் வருமானமெதுவும் பெறப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும் 2017 ஆம் ஆண்டில் லங்கா புவத் லிமிட்டட்டின் மூன்று ஊழியர்களிற்கு செலுத்தப்பட்ட சம்பளங்கள் மற்றும் கூலிகளாக ரூபா 2,194,637 தொகை அறவிடப்படாமல் 2019 திசெம்பர் 31 வரையிலும் பெறவேண்டியவையாக காட்டப்பட்டிருந்தன.

(இ) கம்பனியின் உத்தியோகத்தரொருவரால் உரிய ஆதாரப்படுத்தும் ஆவணங்கள் தவறவிடப்பட்டதால் 720 நாட்களிற்கு மேலாக நிலுவையாகவிருந்த ரூபா 4,552,559 கூட்டுத்தொகையான கடன்களை அறவீடு செய்வதற்கு நான்கு கடன்பட்டோர்களிற்கு எதிராக கம்பனி நடவடிக்கைகளை எடுக்கத் தவறியிருந்தது. எனினும் முகாமைத்துவம் 2020 யூலை 31 வரையிலும் அத்தகைய உத்தியோகத்தரிற்கு எதிராக நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை.

(ஈ) 2014 இல் திவிநெகும் திணைக்களத்திற்கு

குறித்துக் கொள்ளப்பட்டது. எல்கேபிப் 202.17 சபைத் தீர்மானத்தை அடிப்படையாகக் கொண்டு லங்கா புவத் (பிறைவேட்) லிமிட்டட்டின் 1200 பங்குகளில் முதலீடு செய்திருந்தது. இரண்டு ஊழியர்கள் ஏற்கனவே பதவி விலகியிருந்ததுடன் ஒரு ஊழியர் 2018 ஆம் ஆண்டில் ஏன்சீஎல் பதவியணிக்கு இணைப்பு செய்யப்பட்டிருந்தார். இந்நிறுவனம் சமீபத்திய வர்த்தமானி அறிவித்தலில் (2020 ஆகஸ்ட் 10) ஊடக அமைச்சின் கீழ் அறிவிக்கப்பட்டிருந்தது.

குறித்துக் கொள்ளப்பட்டது. உரிய பிரிவுகளில் ஆதாரப்படுத்தும் ஆவணங்கள் காணப்படாததால் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. எதிர்காலத்தில் இது போன்ற செயற்பாடுகளை சீர்செய்வதற்கும் தவிர்ப்பதற்கும் படிமுறைகள் எடுக்கப்பட்டுள்ளன.

முன்னாள் ஏன்சீஎல் ஆளணியினரால் திவிநெகும் அபிவிருத்தி திணைக்களத்தின் மேலதிக

முதலீடு மீதான திரும்பலின் சாத்தியத்தன் மையை பகுப்பாய்வு செய்வதன் மூலம் முதலீடுகள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.

ஆவணங்களின் பாதுகாப்பு மீது பொறுப்புக்கள் ஸ்தாபிக்கப்பட வேண்டியதுடன் பொறுப்பான தரப்பினர்களிடமிருந்து நிலுவையாக வுள்ள மீதிகளை அறவீடு செய்வதற்கு உடனடி நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.

தாமதமின்றி நிலுவை மீதிகளை

“Budusarana”  
 பருவவெளியீட்டின் 192,665  
 பிரதிகளை கம்பனி  
 வழங்கியிருந்ததுடன் அப்  
 பிரதிகளின் பெறுமதி ரூபா  
 2,209,560 தொகையாக  
 காணப்பட்டது. எனினும்  
 எந்தவொரு அறவீட்டு  
 நடவடிக்கையும் எடுக்கப்படாமல்  
 2015 தொடக்கம் 2019  
 திசெம்பர் 31 வரையான  
 காலத்திற்கு கம்பனியால்  
 முழுமையான வியாபார  
 ஐயக்கடன் ஏற்பாடு  
 மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தது.

பணிப்பாளர் நாயகத்திடமிருந்து  
 மீதியை சேகரிப்பதற்காக பல  
 ஒழுங்குகள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தன.  
 அத்துடன் மீதிக் கொடுப்பனவை  
 துரிதப்படுத்துவதற்கு முன்னாள்  
 அமைச்சரிடமும் கோரிக்கை  
 மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது.

அறவீட்டு  
 செய்வதற்கு  
 நடவடிக்கை  
 எடுக்கப்பட  
 வேண்டும்.

(உ) 2019 திசெம்பர் 31 இல்  
 உள்ளவாறு  
 வெளியாட்களினால்  
 கம்பனிக்கெதிராக தாக்கல்  
 செய்யப்பட்ட 15 அவதூறு  
 வழக்குகள் காணப்பட்டதுடன்  
 நீதிமன்றத்தில் வழக்கு  
 அழைக்கப்பட்ட போது ஒரு  
 அவதூறு வழக்கிற்காக  
 பிரதிவாதிகள் மற்றும்  
 கம்பனியின் சட்டத்தரணி  
 சமூகமளித்திருக்காததால்  
 கொழும்பு மாவட்ட நீதிமன்றம்  
 வாதியொருவரிடமிருந்து ரூபா 500  
 மில்லியனை செலுத்துவதற்கு  
 கட்டளையிட்டிருந்தது.  
 இத்தீர்ப்பிற்கு எதிராக கம்பனி  
 மாவட்ட நீதிமன்றம் மற்றும்  
 கொழும்பு சிவில்  
 மேன்முறையீட்டு உயர்  
 நீதிமன்றத்தில் மனுக்களை  
 தாக்கல் செய்திருந்த போதிலும்  
 இரண்டு மனுக்களும்  
 நிராகரிக்கப்பட்டிருந்தன. பின்னர்  
 கம்பனியின் பணிப்பாளர் சபை  
 2019 ஆகஸ்ட் 30 இல்  
 எவ்104.19 ஆம் இலக்க  
 அவர்களின் தீர்மானத்தின்  
 மூலம் உச்ச நீதிமன்றத்திற்கு  
 மேன்முறையீடொன்றை  
 சமர்ப்பிப்பதற்கு  
 தீர்மானித்திருந்தது. பின்னர்  
 சட்டத்தரணிகளிற்கு 2019  
 ஒக்டோபர் 09 இல் ரூபா  
 18,230,000 தொகையான சட்டக்

மறுதரப்பில்லாத் தீர்ப்பாணையை  
 இல்லாமல் செய்வதற்கான (vacate the  
 ex parte decree) குறித்த நிராகரிப்பு  
 கட்டளையை தள்ளுபடி செய்வதற்கு  
 சிவில் மேன்முறையீட்டு உயர்  
 நீதிமன்றத்திற்கு மேன்முறையீடொன்று  
 மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்த போதிலும்  
 அம் மேன்முறையீடும் சிவில்  
 மேன்முறையீட்டு உயர் நீதிமன்றத்தால்  
 தள்ளுபடி செய்யப்பட்டிருந்தது. இவ்  
 வழக்கு தற்போது மேற்குறிப்பிட்ட  
 உதவிகளை கோரி உச்ச  
 நீதிமன்றத்தில் நிலுவையாகவுள்ளது.

கம்பனிக்கெதி  
 ரான  
 அவதூறு  
 வழக்குகளை  
 இழிவுபடுத்து  
 வதற்கு  
 கம்பனி  
 நடவடிக்கை  
 களை எடுக்க  
 வேண்டும்.

உச்ச நீதிமன்ற வழக்கு  
 நடவடிக்கைகள் முடிவடையும் வரை  
 இவ்வழக்கில் இறுதி முடிவு  
 எடுக்கப்படாததால் மாவட்ட  
 நீதிமன்றத்தில் பதிவு செய்யப்பட்ட  
 மறுதரப்பில்லாத் தீர்ப்பாணையை  
 செயற்படுத்த முடியாது. ஆகையால்  
 ஏஎன்சீஎல் ஆல் ஒழுக்காற்று  
 விசாரணையை நடாத்துவதற்கு  
 கம்பனியின் சட்டத்தரணி  
 தொழில்நீதியாக கவனக்குறைவாக  
 உள்ளார் என என்னால் முடிவு செய்ய  
 முடியாதுள்ளது.

அவர் மாத்திரமே உரிய ஆவணங்கள்  
 அனைத்தையும் நன்கு அறிந்த நபராக  
 உள்ளதால் 2020 மார்ச் 11 தொடக்கம்  
 கொவிட் 19 பரவலின் பின்னர் நிலவிய  
 சூழ்நிலை காரணமாக அந்நீடிப்பை  
 வழங்க சபை

கட்டணம்  
செலுத்தப்பட்டிருந்ததுடன்  
சட்டத்தரணிகளை தெரிவு  
செய்தல் நீதிமன்றத்திற்கு  
சமூகமளித்திருக்காத அதே  
சட்டத்தரணியால் சபைக்கு  
அனுப்பப்பட்டிருந்தது. மேலும்  
இச் சட்டத்தரணி 2020 ஏப்ரல்  
08 இல் ஓய்வுபெற்றிருந்ததுடன்  
பின்னர் ஓய்வுபந்த அடிப்படையில்  
2020 மே 15 இல் மீள  
நியமனம் செய்யப்பட்டிருந்தார்.

நிர்ப்பந்திக்கப்பட்டுள்ளதுடன் குறுகிய  
காலமொன்றிற்கு காலநீடிப்பின்றி  
அவரது சேவைகளை கம்பனி  
நிறுத்திவிட்டால் இது  
முகாமைத்துவத்திற்கும் பணிப்பாளர்  
சபைக்கும் பெரும் சிரமத்தை  
ஏற்படுத்தும். குறித்த பதவிக்கு  
மாற்றீடொன்றை கண்டுபிடிப்பதற்கு  
கம்பனி நடவடிக்கை எடுத்துள்ளது.

### 3.2 விளைவற்ற அல்லது குறைப்பயன்பாடுடைய ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணம்

#### கணக்காய்வு விடயம்

ரூபா 3,800,000 கிரயத்தில் 1985 இல்  
கொள்வனவு செய்யப்பட்ட  
ஹொகந்தரவில் அமைந்துள்ள 8  
ஏக்கர் பரப்பளவுடைய  
காணியொன்று 1985 ஆம்  
ஆண்டிலிருந்து விளைவற்றிருந்தது.  
இக் காணி கொமர்ஷல்  
வங்கியிடமிருந்து பெறப்பட்ட ரூபா  
195,000,000 பெறுமதியான காலக்  
கடன் வசதியொன்றிற்கு பிணையாக  
வைக்கப்பட்டுள்ளது.

#### முகாமைத்துவ கருத்துரை

குறித்துக் கொள்ளப்பட்டுள்ளது.  
2013 ஆம் ஆண்டில் ஏன்சீஎல்  
இற்கு லேக் ஹவுஸ் புரப்பெட்டி  
டெவலப்மென்ட் பிறைவேட்  
லிமிட்டெட்டிடமிருந்து கொஹந்தர  
காணியின் உரிமைத்துவம்  
மாற்றப்பட்டிருந்ததுடன் 2016 ஆம்  
ஆண்டில் வீஆர்எஸ் மற்றும்  
தொழிற்பு முலதனத்திற்காக  
கடனை பெற்றுக்கொள்வதற்கு  
கொமர்ஷல் வங்கியில்  
ஈடுவைக்கப்பட்டிருந்தது.

#### பரிந்துரை

கம்பனியின்  
நன்மைக்காக  
கம்பனி சொத்தை  
பயன்படுத்துவதற்கு  
கம்பனி  
நடவடிக்கைகளை  
எடுக்க வேண்டும்.

### 3.3 மனித வள முகாமைத்துவம்

#### கணக்காய்வு விடயம்

திறமையை பெறுதல், பதவியுயர்வு,  
விடுமுறை கொள்கை, செயலாற்றல்  
முகாமைத்துவம் போன்ற ஏழு  
கொள்கைகள்  
மதியுரையாளரொருவரிற்கு ரூபா  
2,250,000 தொகை செலுத்தப்பட்டு  
2017 ஆம் ஆண்டில் தயாரிக்கப்பட்டு  
கம்பனியால் பயன்படுத்தப்பட்டிருந்த  
போதிலும் செயலாற்றல்  
முகாமைத்துவக் கொள்கைக்கு  
மாத்திரமே 2019 திசெம்பர் 31 இல்  
உள்ளவாறு சபை அங்கீகாரம்  
பெறப்பட்டிருந்தது.

#### முகாமைத்துவ கருத்துரை

ஏழு கொள்கைகளில் “செயலாற்றல்  
முகாமைத்துவ” கொள்கைக்கு  
மாத்திரமே சபை அங்கீகாரம்  
வழங்கப்பட்டிருந்தது. மேலும்  
அங்கீகரிக்கப்படாத கொள்கைகளை  
மனித வள பிரிவு மீளாய்வு  
செய்கின்றது. தற்போதைய  
பணிப்பாளர் சபைக்கு அக்  
கொள்கைகள் தொடர்பாக  
தெரியப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. மேலும்  
இக் கொள்கைகளை கவனமாக  
ஆய்வு செய்த பின்னர்  
காலக்கிரமத்தில் அங்கீகாரம்  
வழங்கப்படுமென சபை  
அறிவித்திருந்தது.

#### பரிந்துரை

அனைத்துக்  
கொள்கைகளிற்கு  
ம் சபை  
அங்கீகாரத்தை  
பெற்றுக்கொள்வத  
ற்கு நடவடிக்கை  
எடுக்கப்பட  
வேண்டும்.